

他长相“怪异”，一天三顿只能喝面汤；他有许多“怪癖”，比如总是和衣而卧、不愿看战争片；他对家人不通人情，对外人却很热情——

没下巴的“怪老头”，原是归来的“烈士”

老人呆着着急时，儿媳就用三轮车拉着他出门转转。



□记者 邓超 见习记者 蒋颖颖/文 记者 杜武/图

在伊川县白沙镇白沙村，很多人都知道，有位没下巴的老人生活在这里。他说话含混不清、吃饭只能喝面汤，由于长相“怪异”，村里许多小孩都不敢靠近他。

这位老人叫郭春年。在家人眼里，他固执、沉默、不通人情，可对外人，他热情、好管闲事，他还有许多“怪癖”，比如总是和衣而卧、不愿看战争题材的电视剧……

以前，大家只知道，他年轻时参加过抗美援朝，受过重伤，捡回了一条命。近日，一次偶然的机会，老人心中藏了半个多世纪的传奇故事才被人所知……

1 父亲的秘密，藏了半个多世纪

前些日子，郭社立的父亲郭春年生病住院，因为其他几个弟兄都很忙，郭社立到医院里照顾了好几天。

郭社立住在伊川当地一家煤矿做下矿工人，平时难得在家，加上父亲在他心里一直都是执拗、严厉的形象，尽管父亲一直在他

家吃住，但父子俩从未有过深谈。

这一次在医院里，父子俩接触比平日多了许多——躺在病床上的父亲要起夜、擦身、换衣，都得郭社立帮忙。一天晚上，郭社立终于忍不住问脱了上衣的父亲：“爸，你身上受过这么多伤，当年是咋死里逃生的？光

听你说你们部队常打胜仗，咋从没听你说过战争的艰苦？你的战友们现在都在哪儿？”

听完儿子的问话，郭春年身子抖得像筛子，眼泪像黄豆一样不停往下掉。已经76岁的郭春年，这个晚上话特别多，他把藏在心里已经半个多世纪的秘密全都倒出来了……

2 从死人堆里爬出来，“烈士复活”了

郭春年生于1935年，小的时候跟着母亲从宝丰一路乞讨，到伊川白沙落了脚。1951年，还不到16岁的郭春年，响应国家号召加入中国人民志愿军，几个月后即开赴朝鲜战场。

不久前，对于父亲这段抗美援朝的经历，郭社立和其他亲戚朋友一样，了解的还只有这些：郭春年开始是志愿军67军200师598团1营机炮连的一名战士，因为作战勇敢，后来当了副班长、班长。一直到1953年秋天回国，郭春年所在部队取得了一个又一个胜利，最终迫使以美国为首的“联合国

军”在停战协定上签字。

在病房的那个夜晚，郭春年对郭社立讲述了这段往事的细节：

那是1953年夏天，距离签订停战协定的日子已经不远了。由于韩国当局仍声称要“北进”，中朝军队在7月中旬发起了以金城战役为主的反击战。

7月11日晚，战斗打响，郭春年所在的部队发起冲锋。突然，一个炮弹在身边爆炸，郭春年昏了过去。

等他醒来，已是第二天上午。眼前的景

象让郭春年痛苦不堪，周围和身上压着的都是战友的尸体。郭春年感觉全身剧痛，肚子被炸坏，腿上裂开一道大缝，他伸手摸摸下巴，只摸到一手血，随后又昏死过去……

后来，郭春年被负责清理战场的兄弟部队发现，送到了后方野战医院，由于伤势严重，又被辗转送往东北治疗。

直到1954年回到家乡河南养病，郭春年才得知，老家的村干部已收到一封从自己所在的598团发来的烈士证明，上面印着自己的名字。

3 没有下巴，一天三顿只能喝面汤

这封烈士证明当时保存在一名村干部手里，还没往郭家送。原因是当时郭春年的哥哥新婚不久，村干部担心郭家人受不了这个打击。

这封给活人发放的烈士证明是怎么出炉的？半个多世纪过去了，近日我们辗转找到了曾与郭春年在同一个团的战友李铁梁。李铁梁今年80岁，也是伊川白沙人，当时在598团的团部工作，是郭春年在部队为数不多的老乡。

当年，重伤的郭春年被兄弟部队从战场上救下送往医院，与自己的部队失去了联系。598团清理伤亡战士的时候，李铁梁特别关心老乡的下落，四处打听却一直杳无音讯。“前线阵亡的战士里找不到，活着的人里

也找不到，我们都以为春年牺牲了。”李铁梁回忆，当时他怀着悲痛的心情为郭春年填写烈士证明，寄回了老家。当年担任白沙村村支书的田天然老人说，郭春年回乡后，这封烈士证明才被民政部门收回。

据现在伊川县民政局优抚股股长高伟霞介绍，民政部门掌握的伤残档案里也记载，郭春年1953年在朝鲜战场上身受重伤，在后来河南省委颁发的抚养证上，他被认定为当时级别最高的“一等一级”残废，50多年来一直享受伤残军人抚恤。

当年，郭春年回乡时已面目全非：由于一块弹片横穿他的脸颊，打碎了他的下颚和下巴，他说话、吃饭都不再利索；在他的喉咙里，有一节手术移植的人造气管，这让他经

常咳嗽；他的右腿内侧有一块钢板；最触目惊心的是，他小腹左右两块肉被弹片打烂，均被手术挖去，空下两个黑洞。

战争给郭春年留下的不仅是身体上的伤害，更是生活上的巨大改变：由于没有下牙，无法咀嚼，郭春年每顿饭只能喝面汤；为了止住口水，他把医用纱布卷成长条，塞到口腔两侧；郭春年整日想着自己这么年轻“就成了废人”，对社会一点贡献都作不出来了；还有他“怪异”的模样，谁也不愿给他做媳妇……

直到后来，邻村一个叫柴冬菊的姑娘听说郭春年是位战斗英雄，便主动找到他，对他说，愿意照顾他的生活，两人才组建了家庭。

4 大队多分半斤油 他都坚持退回去

郭春年的子女们都说，父亲不光模样“怪”，性格也“怪”。

郭春年从1956年起担任村里的生产队长，一直干了20多年。这20多年里，郭春年没有从村里拿过一分一毫的补助。村里同辈的老人都还记得，当时郭春年最常说的一句话就是“国家发给我的抚恤金够用了，集体还困难着呢”。

郭新有是郭春年的大儿子。他一直对父亲的一桩旧事耿耿于怀：那是多年前的农历八月十四，中秋节前夕，村里给村民们每人发半斤油过节，郭新有便领回来5个人的油。郭春年算了算，除了自己有言在先不领村里的福利外，郭家还有4个成年人，怎么村里会发5份油呢？原来，郭春年的小儿子刚巧这天出生，郭新有领油的时候就多报了一个人。“这不行！孩子今天刚出生，不算村里的名额，必须把多领的半斤油退回去！”郭春年狠狠地训了郭新有一顿，又亲自把这多分的油拿到村里退了。

在2009年之前，郭家一直生活在一幢破旧的土房里。县领导逢年过节到他家来慰问，问他家有啥困难，郭春年每次都摆摆手说：“没啥困难，比我困难的群众还有很多，先紧着他们。”

5 英雄不孤独

时光流逝，如今的郭春年真的老了，病痛不断。他对自己过去获得的荣誉从不挂在心上，郭社立还记得自己小时候，父亲的军功章存了满满一抽屉，现在丢得只剩下两三个了。

不过，对家乡和乡邻的关心，郭春年却从未忘怀。不当村干部之后，郭春年还习惯拄着拐杖去村委会看报，经常利用自己的关系给想外出打工的乡亲找工作。

沉默这么多年的战斗英雄近日“被发现”，也得益于网友“国富民强”的奔走。“国富民强”本名叫赵民强，也是伊川人，很小的时候就听说白沙有位没下巴的老人。他一直想知道，沉默寡言的老人背后藏着怎样的传奇故事。

赵民强专门给老人拍了段视频，还在视频最后留了一段话：“这位老人，没有太多的文化，有的是一个普通士兵的爱国热情；他没有太多财富，留给后辈的是淡泊名利的精神食粮……”

这段视频在网上点击率数以万计，老英雄的事迹，让许多网友挥泪留下评论。“感动，向老一辈英雄敬礼！只求奉献不求索取，春年老人给我们70后、80后和90后上了生动的一课。”网友“骄傲的中国人”道出了大家共同的心声。



保存下来的军功章